

# САМООРГАНИЗАЦИЯ ГРАЖДАН

**ИСТОРИЧЕСКИЕ КОРНИ И ПРИМЕРЫ  
МОБИЛИЗАЦИОННОГО ПОВЕДЕНИЯ РОССИЯН:  
МЕДИЦИНСКАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ ПОД ЗНАМЕНЕМ  
ОБЩЕСТВА ВРАЧЕЙ В ПАМЯТЬ Н.И. ПИРОГОВА**

Центр исследований гражданского  
общества и некоммерческого сектора НИУ ВШЭ  
Анастасия Туманова

# Исторические корни и примеры мобилизационного поведения россиян: Медицинская мобилизация под знаменем Общества врачей в память Н.И. Пирогова

Помимо Российского общества Красного креста, в мобилизации граждан активно участвовало Общество русских врачей в память Н.И. Пирогова, возникшее в 1885 г. В числе прочих задач оно занималось организацией борьбы с холерой. Данный вопрос активно обсуждался на съездах, куда собирались врачи как столичных, так и удаленных от столиц населенных пунктов Российской империи.

В марте 1905 г. «пироговцы» созвали противохолерный съезд. Поводом для него стало ожидаемое в России в 1905 г. усиление холерных заболеваний, которое потребовало выработки единообразного и согласованного с научными воззрениями и условиями времени плана согласованных действий в борьбе с этой эпидемией. На съезде обсуждались история и эпидемиология холеры, ее патология, клиника и способы лечения. Холера тогда была наиболее смертоносным инфекционным заболеванием. Существенное внимание было уделено также бактериологии холеры, включавшей ее распознавание, вакцинацию и дезинфекцию. В ходе заседаний «пироговцы» обсуждали организацию и меры борьбы

с появившейся холерой, а также текущую статистику холерных заболеваний в городах, селах, на фабриках и заводах, на железных дорогах и водных путях. Демонстрировались дезинфекционные аппараты и средства<sup>1</sup>.

Анализируя сложившееся положение дел, ученые-медики пришли к выводу: появление, условия и характер развития пандемия холеры свидетельствуют о том, что Россия, в санитарном отношении, недостаточно развитая страна.

Развитию медицинского просвещения и распространению гигиенических знаний уделили существенное внимание участники VIII врачебного съезда, организованного «пироговцами» в январе 1902 г. В числе мер планировалась организация медиками народных чтений, а также создание в российских городах медицинских комиссий. В Москве было запланировано устройство стационарного справочного музея наглядных пособий по медицине и гигиене. Передвижные медицинские музеи планировалось организовывать также при образовательных учреждениях<sup>2</sup>.

Визуальные формы занимали существенное место в работе медиков-пироговцев. Так, в рамках IX съезда, проходившего в январе 1904 г., была устроена выставка на тему малярии. Она проходила в Институте экспериментальной медицины, а ее непосредственным организатором стала Пироговская комиссия по изучению этого заболевания. Посетители выставки получили возможность наглядно ознакомиться как с возбудителем малярии, так и с мерами борьбы с ней. Экспонировались разнообразные издания «пироговцев» (брошюры, листки по малярии и пр.), а также диапозитивы для публичных чтений по гигиене и естествоведению. В рамках съезда 1904 г. прошла и информативная выставка доктора Ф.М. Блюменталя, посвященная борьбе с туберкулезом. Посети-

<sup>1</sup> Из текущей жизни Пироговского общества // Журнал Общества русских врачей в память Н.И. Пирогова / под ред. И.В. Попова. М., 1905. С. 45.

<sup>2</sup> Пироговское общество и общественная медицина // Николай Иванович Пирогов и его наследие. Пироговские съезды. Юбил. издание под ред. М.М. Гран, З.Г. Френкеля и А.И. Шингарева. СПб., 1911. С. 241.

телям было предложено большое число диаграмм и картограмм, иллюстрирующих распространение туберкулеза и борьбу с этим народным бедствием, диапозитивы, снимки и планы санаториев и приморских колоний для туберкулёзных вольных, журналы, популярные брошюры, листки и иные официальные издания по поводу туберкулеза и мер борьбы с ним<sup>3</sup>.

IX съезд «пироговцев» уделил заметное внимание и вопросам санитарной организации в российских городах. Делегаты рекомендовали региональным обществам врачей уделять как можно больше внимания разработке вопросов санитарии, а также знакомить с проводимыми мерами население, способствуя, таким образом, росту значения вопросов гигиены и санитарии в общественном сознании<sup>4</sup>.

Участники организованного в апреле 1910 г. Одиннадцатого «пироговского» съезда, анализируя эпидемиологический и санитарно-бактериологический материал последней пандемии холеры, пришли к выводу, что в основе всех мероприятий по борьбе с холерой должны лежать, прежде всего, широкие оздоровительные меры, сопряженные с повышением уровня и качества жизни населения. К их числу относились улучшение жилищных условий и питания населения, развитие водоснабжения, канализации и пр.<sup>5</sup>

История России второй половины XIX – начала XX вв. изобиловала примерами мобилизации российского населения, объединенного в медицинские организации. Они приходили на помощь государству в преодолении последствий эпидемий, в вопросах медицинского просвещения населения и демонстраций достижений российской медицины. Исторические примеры сегодня как никогда актуальны. Они в очередной раз показывают, что российские

врачи способны к мобилизации и к оказанию эффективной помощи государству в сложные времена, а медицинские организации – это эффективный способ консолидации их усилий в борьбе с эпидемиями, повышению профессионального уровня российских врачей и складыванию особого врачебного этоса<sup>6</sup>.

<sup>3</sup> Скибневский А. Девятый съезд русских врачей в память Н.И. Пирогова. Краткий общий обзор деятельности съезда. Б.м. и б.г. С. 11.

<sup>4</sup> IX съезд в память Пирогова // Русские ведомости. 1904. № 8.

<sup>5</sup> Пироговское общество и общественная медицина ... С. 199-200.

<sup>6</sup> О медицинской профессионализации в России см. подробнее: Frieden N.M. Russian Physicians in an Era of Reform and Revolution, 1856-1905. Princeton, 1981. С. 105-135.